

В диссертационный совет  
24.2.340.09, созданный на базе  
Национального исследовательского  
Нижегородского государственного  
университета им. Н.И. Лобачевского  
603105 г. Н. Новгород, ул. Ашхабадская, 4

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Прониной Екатерины Николаевны**  
**«Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в**  
**Российской Империи в XIX – начале XX веков**  
**(историко-правовое исследование)»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Автореферат диссертации Прониной Екатерины Николаевны на тему «Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в Российской Империи в XIX – начале XX веков (историко-правовое исследование)» является квинтэссенцией научного исследования, посвященного истории правового регулирования и противоэпидемических мероприятий в Российской империи в период с 1800 по 1914 год. Он содержит информацию о хронологических рамках исследования и степени научной разработанности темы, целях, задачах исследования, его новизны, теоретической и практической значимости, а также краткое содержание диссертации.

Актуальность исследования подчеркивается тем, что автор обращается к широкому спектру современных работ, в том числе диссертационных исследований, что свидетельствует о продолжающемся интересе научного сообщества к данной теме. Добавляет актуальности и непрекращающиеся эпидемии, требующие четкого законодательного регулирования борьбы с ними. Изучение исторического опыта правовой регламентации

противодействия распространению заразных болезней поможет современным правотворческим и правореализационным органам осуществлять необходимые мероприятия по защите населения России.

Выбор хронологических рамок исследования (1800-1914 гг.) представляется обоснованным и актуальным. Нижняя граница (1800 г.) связана с принятием Устава пограничных и портовых карантинов, что является важной вехой в истории противоэпидемических мероприятий в России. Верхняя граница (1914 г.) обусловлена началом Первой мировой войны, которая привела к существенным изменениям в государственном аппарате и системе здравоохранения.

Новизна самого исследования и особенность примененияialectического метода заключается в том, что автор рассматривает длительный период (114 лет), что позволяет проследить эволюцию противоэпидемических мер и системы здравоохранения в целом. Такой подход дает возможность выявить долгосрочные тенденции и закономерности в развитии правового регулирования противодействия эпидемиям и здравоохранения Российской империи.

Автор демонстрирует глубокое знание историографии вопроса, что свидетельствует о тщательной подготовке к исследованию. В документе упоминаются работы, как современных исследователей, так и дореволюционных авторов, что позволяет проследить эволюцию научной мысли по данной проблематике.

Новизна исследования заключается также в комплексном подходе к изучению темы. Автор рассматривает работы, посвященные различным аспектам правовой регламентации проблем здравоохранения: - региональные исследования (работы В. Ю. Башкуева, А. А. Будко, Е. М. Смирновой); - правовые аспекты (диссертация Н. И. Пристанской); - земская медицина (работы В. Ю. Кузьмина, А. В. Ахметшиной, А. В. Никитиной и др.); - санитарное состояние населенных пунктов (исследования Н. Е. Архиповой, О.

В. Липатовой, А. И. Татарниковой); - эпидемические болезни и борьба с ними (работа Г. И. Архангельского)(стр. 6-8).

Актуальность исследования подчеркивается тем, что автор обращается к широкому спектру современных работ, в том числе диссертационных исследований, что свидетельствует о продолжающемся интересе научного сообщества к данной теме. Исследование приобретает особую актуальность в свете современных глобальных вызовов в области здравоохранения, в частности, пандемии COVID-19. Изучение исторического опыта борьбы с эпидемиями может предоставить ценные уроки для современной системы здравоохранения и разработки эффективных противоэпидемических мероприятий.

Отдельно необходимо отметить междисциплинарный подход автора. В документе упоминаются работы не только историков медицины, но и специалистов в области всеобщей истории, психологии и исторической социологии. Такой подход позволяет рассмотреть проблему правовой регламентации противоэпидемических мероприятий в широком социально-историческом контексте.

Вызывает уважение и региональный аспект: автор уделяет внимание региональным исследованиям, что является важной составляющей новизны работы. Рассмотрение опыта различных губерний (Уфимской, Саратовской, Нижегородской, Тульской и др.) позволяет выявить как общие тенденции, так и региональные особенности в сфере противодействия эпидемиям со стороны местных органов.

Считаем необходимым подчеркнуть потенциал для дальнейших исследований. Представленный обзор историографии открывает перспективы для дальнейших диссертационных исследований. В рамках публичной защиты, хотелось бы, чтобы автор ответила на вопрос: среди мер государственной поддержки в период эпидемий проанализированы финансовая и материальная (с. 27) - в чем отличие?

Представленный автореферат диссертации Прониной Екатерины Николаевны на тему «Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в Российской Империи в XIX – начале XX веков (историко-правовое исследование)» демонстрирует высокий уровень научной подготовки автора и глубокое понимание исследуемой проблематики. Выбранные хронологические рамки и междисциплинарный подход к изучению темы обеспечивают новизну исследования. Актуальность работы подчеркивается ее потенциальной значимостью для понимания исторических корней современных проблем здравоохранения и разработки эффективных стратегий борьбы с эпидемиями.

Судя по автореферату, диссертация Прониной Екатерины Николаевны создает прочную основу для дальнейшего исследования, обещая внести значительный вклад в изучение правовой регламентации противоэпидемических мероприятий в Российской империи. Работа имеет не только историческую, но и практическую ценность, предоставляя материал для анализа и извлечения уроков, применимых в современной системе здравоохранения.

Содержание автореферата позволяет заключить, что исследование Прониной Е.Н. «Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в Российской Империи в XIX – начале XX веков (историко-правовое исследование)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Пронина Екатерина Николаевна – достойна присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Отзыв подготовлен д.ю.н., профессором заведующим кафедрой истории и теории государства и права, обсужден и утвержден на заседании кафедры

истории и теории государства и права Нижегородского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Протокол № 3 от «22» сентября 2024г.

Заведующий кафедрой истории и теории государства и права Нижегородского института управления – РАНХиГС,  
д-р ист. наук, профессор

А.А. Халин

Нижегородский институт управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
Адрес г. Нижний Новгород, проспект Гагарина, д. 46  
+7 (831) 465-72-11  
niu.ranepa.ru  
niu@ranepa.ru

